

## A novemberi klub képekben

A novemberi klub műsorát az ANI - Budavári Örmény Színház szolgáltatta. A műsort Várady Mária szerkesztette és rendezte. A verses - prózai összeállítás címe: *Biblia a balladákban, papok és próféták*. Az est egyik érdekessége, hogy első alkalommal volt hallható Ady Endre örmény nyelven. Előadók: *Haik Viktória, Jeges Krisztián és Várady Mária* színművészek. Vendégünk volt még *Faragó Laura* Kossuth díjas énekművész is.



Faragó Laura



Várady Mária



Jeges Krisztián



Haik Viktória

## Urartui és ősi örmény emlékek a Selyemút mentén. Ani, Aktamár, Van, Cavustepe - I. rész

**A januári Fővárosi Örmény Klubon Gondos Béla vetített képek előadást tartott, óriási sikerrel.**

Az előadás témája egy olyan területet ölel fel, amely igen fontos az erdélyi magyarörmények számára, hiszen erről a területről (ANI) eredeztetik történelmüket, e városból menekültek el őseik a mongol, tatár betöréskor a hagyomány szerint 1239-ben, akik közel 450 éves vándorlás után 1672-ben végre hazát találtak maguknak a Kárpát-medencében, Erdélyben.

Mint a képekből is látható volt, e terület ma egy romváros Törökország területén. A következőkben röviden bemutatjuk ANI történetét. A bemutatáshoz egy virtuális honlap segítségéhez fordultunk, amelyből idézünk részleteket: Az eredeti szöveg és képanyag a <http://virtualani.org/index.htm> honlapon található.



### Ani nagyon rövid története

#### A legkorábbi történelem

Bronz- és vaskori településeket tártak fel a helyszínen, így előfordulhattak urugázi épületek is. A fellelővár falain újból használt klasszikus kőműveket találtak és valószínűleg egy zoroasztriai tűz templom maradványait. Az örmény krónikások Ani-t az 5. század óta említik, először egy dombtetőn épült erős kastélyként és a Kamsarakan-dinasztia birtokában.

A 7. század közepén Örményországot megszállták és meghódították az arabok. Az invázió alig változtatta meg a lakosság etnikai felépítését, de elpusztította a meglévő hatalmi struktúrákat, és előkészítette az utat az új uralkodó dinasztiák megjelenésére. A 9. század végére Örményország visszanyerte korábbi függetlenségének

nagy részét - ám számos királyságra és fejedelemségre oszlik. A két legerőteljesebb örmény királyság az *Artzruni*-dinasztia, a Van-tó körül épült, és a *Bagratid*-dinasztia, amely Örményország északkeleti részét uralta, s kiknek végül fővárosa lett Ani-ban.

#### A Bagratid-korszak

A bagratidok megvették Ani kastélyát és annak közeli birtokait a Kamsarakanoktól és 971-ben a *III. Bagratid* király Ashot királyát Kars-ról Ániba vitte át. Ebben az időben Ani valószínűleg alig volt több, mint egy erődvár, amely fellelővár a hegy körül épült. Ashot király új várost épített. A város annyira gyorsan növekedett, hogy az északi részén lévő sokkal nagyobb külső falak 989-ig elkészültek.